
Die Kontrolltätigkeit 
fördert neue Aktivitäten

Hermann Danz,

Abgeordneter 
des Kreistages 
Rathenow

Als Abgeordneter des Kreistages Rathenow und 
Betriebsdirektor des Chemiefaserwerkes „Fried­
rich Engels“ Premnitz möchte ich darlegen, wie 
wir die Kontrolle darüber ausüben, daß die Be­
schlüsse mit der erforderlichen Konsequenz ver­
wirklicht werden.
Einige Worte zur volkswirtschaftlichen Bedeu­
tung des Kreises Rathenow. Die Werktätigen 
unseres Kreises tragen eine große Verantwor­
tung für die Erhöhung der ökonomischen Lei­
stungskraft unseres Landes. Die Synthesefaser- 
Kapazitäten und die Brillenproduktion der DDR 
befinden sich fast vollständig im Kreis Rathenow. 
Das Profil des Kreises wird weiter durch Betriebe 
für Gerätebau, Wasseraufbereitungsanlagen, 
Möbel und Öfen bestimmt. Wir verfügen über 
eine leistungsstarke Bauindustrie und über lei­
stungsfähige Betriebe der Land- und Forstwirt­
schaft.
Die volkswirtschaftlichen Schwerpunkte bestim­
men auch die Hauptrichtung für die Kontrolle der 
Durchführung der Beschlüsse. In der Kon­
trolltätigkeit unserer Abgeordneten bewähren 
sich einige wesentliche Formen und Methoden. 
Im Kreistag hat zum Beispiel der schriftlich vor­
liegende Rechenschaftsbericht des Rates über 
seine Tätigkeit zwischen den Tagungen mit der 
konkreten Abrechnung der Beschlüsse und mit 
der Beantwortung der Forderungen, Fragen 
und Hinweise der Ständigen Kommissionen und 
der Abgeordneten die Mitarbeit und Kontrolle 
sichtbar belebt.
Die Diskussionsbeiträge der Ständigen Kommis­
sionen werden vielfach am Ort des Geschehens 
vorbereitet. Sie orientieren auf die konkrete 
Abrechnung der Maßnahmen und auf die Wer­
tung der Ergebnisse. Dadurch sind sie problem­
reicher und kritischer in der Aussage darüber, 
wie die Beschlüsse realisiert werden. Zum ande­

ren können konkretere Schlußfolgerungen und 
Vorschläge für die weitere Arbeit unterbreitet 
werden.
Besonders positiv werten wir, daß dabei die 
Aktivitäten und Vorschläge der Abgeordneten, 
der Nachfolgekandidaten und der in die Kommis­
sionen berufenen Bürger besser zum Tragen 
kommen. Aus den Rechenschaftslegungen und 
den gezielten Kontrollen entwickelten sich bei­
spielsweise viele Mitglieder der Kommissionen zu 
Initiatoren für neue Vorhaben und Formen der 
territorialen Rationalisierung.
So waren Mitglieder der Kommission Industrie 
und Bauwesen des Kreistages führend an der 
Bildung der Kooperationsgemeinschaft Indu­
strie beteiligt, der 22 Betriebe des Kreises an­
gehören. Mit Rationalisierungsmitteln im Werte 
von 425 000 Mark und einem zusätzlichen Bauauf­
kommen in Höhe von 140 000 Mark halfen Be­
triebe dieser Kooperationsgemeinschaft in der 
LPG Rhinow, eine weitgehend mechanisierte und 
hocheffektive Lager- und Aufbereitungsanlage 
für Gemüse und Kohl kurzfristig zu errichten. 
Durch die Initiative dieser Gemeinschaft hat sich 
der Rationalisierungsmittelbau im Kreis von 
170000 Mark im Jahre 1975 auf 4,365 Millionen 
Mark in diesem Jahr erhöht.

Abgeordnetengruppen bewähren sich
Großen Wert legen wir im Kreis Rathenow auf die 
Tätigkeit der Abgeordnetengruppen in den Be­
trieben. In diesen Gruppen haben die Abgeord­
neten ein entscheidendes und ebenso vielseitiges 
Betätigungsfeld. Die 158 Abgeordneten der 
Gruppe des Chemiefaserwerkes Premnitz zum 
Beispiel treffen sich regelmäßig alle drei Monate. 
An diesen Beratungen nehmen der Parteisekre­
tär, der Betriebsdirektor, der BGL-Vorsitzende 
und der FDJ-Sekretär teil.
Der in diesen Zusammenkünften vorgelegte Be­
richt des Betriebsdirektors über die Arbeits­
ergebnisse des Werkes fordert und fördert die 
Kontrolle der Abgeordneten gegenüber der Lei­
tung des Betriebes. Er gibt den Abgeordneten 
aber zugleich Fakten in die Hand und informiert 
über Entwicklungstendenzen und Zusammen­
hänge in der Produktion. Mit diesen Materialien 
sind sie gut in der Lage, in den Bereichen, am 
Arbeitsplatz und im Wohngebiet sachkundig zu 
arbeiten und konkret zu kontrollieren.
Noch schneller und wirksamer gilt es, diese Me­
thode auch in allen Fach- und Produktions­
bereichen unseres Betriebes durchzusetzen. 
Dann werden die Abgeordneten noch gründ­
licher in die spezifischen Probleme ihres direkten 
Wirkungsbereiches eindringen und den Stand 
der Erfüllung der Aufgaben noch besser be­
urteilen können.
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